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1. Aufgabe (4 Punkte):
Es seien X := R2\{(0, 0)} und α eine 1-Form mit

α(x, y) :=
x dy − y dx
x2 + y2

, x, y ∈ X.

Überprüfen Sie, dass α geschlossen ist. Finden Sie eine geschlossene Kurve Γ und eine
zugehörige Parametrisierung γ : I 7→ X mit der Eigenschaft, dass

∫
Γ
α 6= 0.

2. Aufgabe (4 Punkte):
Man bestimme ϕ∗ω für ω := xdy − ydx− (x+ z)dz und

ϕ : X := (0, 2π)× (0, π) 7→ R3, (θ1, θ2) 7→ (cos(θ1) sin(θ2), sin(θ1) sin(θ2), cos(θ2)).

(Die Rücktransformation ϕ∗ω ist de�niert durch: ϕ∗ω(p) := [Tpϕ]Tω(ϕ(p)), d.h.
〈ϕ∗ω(p), v(p)〉 = 〈[∂ϕ(p)]Tω(ϕ(p)), v(p)〉 für p ∈ X und v ∈ C1(X; Rn).)

3. Aufgabe (4 Punkte):
Welche der folgenden Mengen sind o�en bzw. abgeschlossen?

A := {x ∈ R3 : ‖x‖1 = 1}, B := {x ∈ R3 : ‖x‖2 ≤ 2},
C := {x ∈ R3 : ‖x‖∞ < 1}, D := {x ∈ R3 : x1x2x3 < 0, ‖x‖2 > 1},
E := {x ∈ R3 : (a|x) > 2}, a ∈ R3, a 6= 0.

4. Aufgabe (4 Punkte):
Sei H = {(x, y) ∈ R2 : xy = 1} und f : H 7→ R de�niert durch f(x, y) = sin(x) + cos(y).
Ist f gleichmässig stetig?

Alle Aufgaben sind schriftlich zu bearbeiten und ausreichend zu begründen.


